

55-38

Виз. № 1-51 в Тбилисском
мед. И-те

ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ

Кафедра истории медицины

Заведующий кафедрой доцент М. Г. СААКАШВИЛИ

~~35180~~

И. К. БАРКАЛАЯ

На правах рукописи

К вопросу об истории здравоохранения

в г. ТБИЛИСИ С 1921 ПО 1947 г.

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук

Грузмедгиз
Тбилиси
1951

55238
ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ

Кафедра истории медицины
Заведующий кафедрой доцент М. Г. СААКАШВИЛИ

Н. К. БАРКАЛАЯ

35187

На правах рукописи

К вопросу об истории здравоохранения

в г. Тбилиси с 1921 по 1947 г.

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук

1
29/10/51
5

Грузмедгиз
Тбилиси
1951

A-115
Государственная Центральная
МЕДИЦИНСКАЯ БИБЛИОТЕКА
Министерства Здравоохранения СССР
~~СИМФОНД~~
ИНВ. № ~~2765~~

519748
Государственная Медицинская
Библиотека
Министерства Здравоохранения
СССР

~~434133~~

Подписано к печати 15 января 1951 г.
Объем: уч. изд. листов 2,44
печатных 2,0

Заказ № 19

УЭ 00317

Тираж 100

Типография Заря Востока. Тбилиси, пр. Руставели, 42.

ПРЕДИСЛОВИЕ

Советское здравоохранение — детище Великого Октября; его основоположником является непобедимая партия Ленина—Сталина. С Великой Октябрьской Социалистической революцией началась новая эра в истории человечества. Эта революция наглядно показала всем не только свои политические, но и материальные результаты в виде невиданного роста благосостояния трудящихся.

Благодаря величайшей заботе наших великих вождей Владимира Ильича Ленина и Иосифа Виссарионовича Сталина о людях было создано советское здравоохранение и началась новая эпоха в развитии медицины, которая, можно смело сказать, начала развиваться только с установлением Советской власти и по своему содержанию явилась совершенно новым явлением, коренным образом отличающимся от буржуазной медицины.

Сталинская забота партии большевиков и советского правительства о благосостоянии советского народа и, в частности, о его здравоохранении создавали грандиозные возможности для развития советской медицины, достигшей таких огромных результатов в своей теории и практике, что ею справедливо гордится весь советский народ.

Эти достижения, наряду с входящими в Советский Союз братскими республиками, характеризуют и медицину Грузинской ССР.

В 1951 году исполняется тридцать лет с тех пор, как живительные лучи солнца Великого Октября озарили и Грузию. За этот период грузинский народ под руководством партии большевиков достиг величайших успехов, как в промышленности и сельском хозяйстве, так и во всех областях культуры. Советская Грузия в среде братских республик СССР превратилась в страну победившего социализма.

В связи с этой знаменательной датой, подводятся итоги достигнутых успехов во всех областях нашей жизни, в том числе и в области здравоохранения и намечаются новые задачи для дальнейшего движения вперед к коммунизму, ибо, как учит нас партия, изучение пройденного пути и обобщение результатов проделанной работы бесспорно имеют важное значение для дальнейшей деятельности.

Достижения советской медицины в Грузии как в теории, так и в практике настолько велики, что изучение их одним человеком является почти непреодолимой задачей. Однако, изучение этих достижений является крайне необходимым и важным делом для составления подлинной истории грузинской советской медицины. Совершенно очевидно, что для этого обязательно изучение истории отдельных отраслей советской медицины.

Автор настоящей работы, в течение многих лет работавший в учреждениях и органах здравоохранения, поставил себе задачу изучить развитие лечебного дела в столице республики г. Тбилиси за период с 1921-1947 гг.

Как и следовало ожидать, материал оказался очень большим и разносторонним. Положение усугубилось тем, что в прошлом никто еще не делал попытки изучить вопросы здравоохранения в Тбилиси и это намного осложнило нашу работу. Несмотря на это, мы надеемся, что наш труд не окажется бесплодным и эта первая попытка изучения истории развития лечебного дела в г. Тбилиси, хотя бы в небольшой степени, окажется полезной для неотложного дела составления истории грузинской советской медицины.

ВВЕДЕНИЕ

Столица Грузии — Тбилиси является одним из древнейших городов мира.

Еще в древние времена он привлекал к себе внимание, как крупный узловой центр, находящийся на перекрестке больших торговых путей между Востоком и Западом. Этим объясняется, что за время своего 1500-летнего существования, Тбилиси не раз становился ареной жесточайших боев с вторгшимися иноземными захватчиками. Город много раз подвергался разорению и сожжению, но благодаря стараниям и заботам трудолюбивого грузинского народа, вновь возрождался из пепла и принимал еще лучший, чем прежде, вид.

С упадком феодализма и постепенным развитием капиталистических взаимоотношений старый Тбилиси меняет свой облик и становится европейским буржуазным городом.

Особенно заметные изменения в хозяйственной и социальной жизни города произошли с проведением железной дороги и появлением торгово-промышленных предприятий во второй половине XIX столетия.

Этот период является наиболее примечательным в дореволюционной истории Тбилиси. В конце XIX и начале XX века, на заре революционного движения, молодой Сталин заложил фундамент ленинско-искровской организации в Грузии и Закавказьи и организовал рабочих для борьбы с самодержавным царизмом.

25-го февраля 1921 года трудящиеся Грузии, по указанию Ленина и Сталина, с помощью освобожденного Октябрьской Социалистической революцией великого русского народа, под непосредственным руководством Серго Орджоникидзе и Сергея Мироновича Кирова, свергли меньшевистскую власть и изгнали предателей Родины меньшевиков вместе с приглашенными ими для порабощения страны западно-европейскими империалистами.

С первых же дней установления советской власти в Грузии перед грузинскими большевиками и всеми трудящимися стали величайшие задачи. Эти задачи состояли в восстановлении разоренного царским правительством и меньшевиками народного хозяйства, в социалистической реконструкции промышленности и сельского хозяйства, в возрождении и развитии многовековой культуры грузинского народа.

В результате постоянной заботы партии и советского правительства, под руководством соратника великого Сталина, любимого сына грузинского народа товарища Лаврентия Павловича Берия, Советская Грузия достигла величайших успехов.

С всесторонним процветанием Грузии теснейшим образом связаны:

рост и развитие ее столицы. В период царизма и господства меньшевиков, находившееся в плачевном состоянии и совершенно дезорганизованное здравоохранение, при советской власти вначале было восстановлено, затем развито и поставлено на службу трудовому населению.

Великий Ленин уделял особое внимание делу охраны здоровья трудящихся.

В программе Коммунистической партии большевиков ясно подчеркнуто отношение партии и правительства к делу здравоохранения: «В основу своей деятельности в области народного здоровья ВКП(б) полагает прежде всего проведение широких оздоровительных и санитарных мер, имеющих целью предупреждение развития болезней;.. — В соответствии с этим ВКП(б) ставит своей ближайшей задачей: 1) решительное проведение широких санитарных мероприятий в интересах трудящихся, как-то: а) оздоровление населенных мест (охрана, почва, вода и воздух); б) постановку общественного питания на научно-гигиенических началах; в) организацию мер, предупреждающих развитие и распространение заразных болезней; г) создание санитарного законодательства; 2) борьбу с социальными болезнями (туберкулезом, венеризмом, алкоголизмом и т. д.); 3) обеспечение общедоступной, бесплатной, квалифицированной лечебной и лекарственной помощи.

В феврале 1918 г. по инициативе В. И. Ленина учреждается «Совет врачебной комиссии», а 11 июля 1918 г. был организован первый в мире Народный Комиссариат Здравоохранения. По предложению В. И. Ленина, в апреле 1919 г. в Наркомздраве было сконцентрировано дело медицинской помощи застрахованным и положено прочное основание оказанию бесплатной и квалифицированной помощи широким массам населения. Это происходило в тот период, когда Советская Россия находилась в кольце контрреволюции и интервентов, в период, когда страна испытывала острый недостаток в медикаментах и квалифицированном медицинском персонале, когда из числа медицинских работников выходцы из буржуазной интеллигенции не останавливались перед саботажем и прямым предательством.

В этих условиях советская власть под руководством великих вождей Ленина и Сталина не только отстояла завоевания Октября и спасла страну от потопления в крови контрреволюцией и иностранными интервентами, но и спасла ее, как говорил Ленин, от наименьшей опасности — гибельного наступления эпидемий и голода.

Эти факты наглядно показали жизнеспособность рабоче-крестьянского государства, его животворящую мощь и бесспорную истину, что победоносный советский народ, под руководством большевистской партии может преодолеть все препятствия на пути к достижению своей цели. Отсюда вытекает и сила советского здравоохранения, как такого теоретического, практического и организационного целого, которое успешно смогло преодолеть всевозможные затруднения.

В условиях капитализма ни одна область государственной жизни, в том числе и здравоохранение, не смогла бы выдержать такое испытание.

Капиталистический строй, характеризующийся бесплановостью и стихийностью, защищая интересы кучки капиталистов, не может обеспечить население доступной медицинской помощью и проводить массовые противоэпидемические мероприятия. Наглядным доказательством

этого является история трехлетнего позорного господства меньшевиков в Грузии.

Являясь колонией Российской империи при царизме, Грузия находилась в плачевном состоянии. По имеющимся статистическим данным, в ней только от массовых эпидемий погибало до 40.000 человек в год.

Почти треть населения была поражена малярией, десятки тысяч людей болело туберкулезом, свирепствовали эпидемии тифа, оспы, холеры и других инфекционных заболеваний.

Вот какова была печальная картина дела здравоохранения в дореволюционной Грузии. Это положение еще более осложнялось нищетой, культурной отсталостью населения и почти полным отсутствием медицинской помощи. Достаточно указать, что перед началом первой империалистической войны в Грузии насчитывалось всего 11 амбулаторий и 36 врачебных пунктов. Родильных домов, здравпунктов в городах и селах, а также консультаций не было вовсе.

В 1920 г. в Грузии работало всего лишь 260 врачей, из них 100 в Тбилиси. В городах на одного врача приходилось 10.000 населения, а в сельских местностях—63.157. В примитивно оборудованных 38 больницах насчитывалось всего 1985 коек, т. е. одна койка приходилась на 1300 человек населения.

К началу 1921 года в Тбилиси имелось 7 больниц на 1211 коек, в т. ч. три больницы городского здравоохранения (580 коек), а остальные 4 больницы принадлежали разным ведомствам; кроме того имелось еще 8 частных лечебных заведений; электро-свето-лечебница Гедеваншвили (Коргановская ул., № 20), германская частная больница (Набережная, № 15), глазная больница Малаева (ул. К. Цеткин, № 47), гинекологическая больница Шах-Пароняна (Ртищевская, № 13), больница для немощных (Лазаревская, № 13), первая частная лечебница (Некрасовская, № 20), зубная лечебница (Алазанская улица), родильный приют Мкртычяна. Во всех указанных частных лечебных заведениях лечение было платное. ~~Ничтожная~~ Ничтожная сеть лечебных учреждений в годы господства меньшевиков уменьшилась почти вдвое. В то же время возросли эпидемические заболевания и увеличилась смертность населения, чему немало способствовало появление новых заболеваний, как например, амебной дизентерии и тропической малярии, занесенной английскими империалистическими войсками. В то время как малярией была поражена одна треть всего населения, в Грузии имелась лишь одна плохо оборудованная малярийная станция.

Безразличное отношение к вопросам здравоохранения со стороны царского, а затем меньшевистского правительства, подтверждалось также полным отсутствием каких-либо санитарно-гигиенических мероприятий.

С первых дней установления советской власти, согласно декрету Революционного Комитета, был организован Народный Комиссариат здравоохранения Грузии, который возглавил и объединил все дело здравоохранения в республике. Развернулась большая работа по организации широкой и бесплатной квалифицированной медицинской помощи населению.

При организации дела здравоохранения в Тбилиси был использован опыт братских советских республик. Этот опыт представлял собой об-

разец претворения в жизнь марксистско-ленинских принципов в организации народного здравоохранения.

Таким образом, со дня установления советской власти в Грузии начинается совершенно новая, принципиально отличающаяся от буржуазной, организационная работа для поднятия дела народного здравоохранения на высокую ступень.

Кривая показателей плодотворной работы в области здравоохранения одновременно с материальным и культурным подъемом страны подымалась все выше и выше.

Наглядную картину роста и развития советского здравоохранения в Грузии показывает тот путь, который был пройден системой здравоохранения столицы Советской Грузии — Тбилиси за период с 1921 до 1947 г.г.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ В ПЕРИОД ВОССТАНОВЛЕНИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

(1921—1925 г.г.)

Одной из главных задач органов здравоохранения в период 1921—1925 г.г. являлось создание нормальных условий работы существующей лечебной сети, ее укрепление и эффективное использование в деле охраны здоровья трудящихся. Эту задачу советское здравоохранение успешно разрешило.

В первые дни после установления советской власти в Грузии для стационарного обслуживания населения Тбилиси существовало 3 больницы (системы горздоровотдела) на 580 коек. В том же году в них было добавлено 40 коек (во 2-й горбольнице) и 5 коек (в 3-й больнице). В августе 1922 г. была открыта новая больница на 50 коек, которая до октября того же года существовала как детская. Затем она была расширена путем добавления 60 коек, и с этого времени стала именоваться 4-й городской больницей.

В 1923 году число больниц попрежнему равнялось четырем. В указанных больницах количество отделений и их распределение оставалось без изменений, но количество коек увеличилось на 20 (во 2-й городской больнице в хирургическом отделении было прибавлено 10 коек и в терапевтическом—10), общее же число коек в стационарной сети равнялось 755.

В 1923 году 1-я горбольница обслужила 8.010 больных, 2-я больница—961 и 3-я больница—326; по 4-й горбольнице сведений за этот период не имеется.

В 1924 году количество больниц не увеличилось, но к существующим койкам было добавлено 20 и, таким образом, в стационарной сети городской организации здравоохранения число коек достигло 775; в 1925 году к ним было прибавлено еще 30 коек; через год в городской стационарной сети было уже 829 коек.

Следует отметить, что в 1925 году 4-я городская больница была реорганизована в институт профессиональных заболеваний имени Камо. Это было первое в истории здравоохранения Грузии крупное лечебно-профилактическое учреждение, в котором было сосредоточено лечение и профилактика профессиональных заболеваний. Это мероприятие советской власти, наряду с другими, явилось одним из важных шагов на пути улучшения дела охраны здоровья трудящихся.

Таким образом, основной принцип советской медицины—борьба с заболеваниями,—начал осуществляться путем неразрывного единства профилактических и лечебных мероприятий.

В деле оказания первой помощи, проведения профилактических и общих оздоровительных мероприятий, очень важную роль играют амбулатории и поликлиники.

Понятно, что существовавшие в Тбилиси, до советской власти, пять амбулаторий ни в какой мере не могли удовлетворить потребностей населения.

Поэтому, в первый же год установления советской власти были организованы еще три амбулатории общего типа, которые были известны под названием лечебниц.

Резкий перелом во внебольничной сети произошел в 1924 году, когда в городе было открыто пять новых амбулаторий и, таким образом, число амбулаторий открытого типа достигло 13, вместо ранее существовавших восьми.

Кроме того, для эффективной борьбы с профессиональными заболеваниями и травматизмом при крупных промышленных предприятиях были организованы амбулатории и здравпункты закрытого типа, число которых в 1924 году равнялось 27. Естественно, что рост внебольничной сети сопровождался и увеличением показателей ее работы.

В 1922 году общее число обращений в амбулатории и поликлиники равнялось 1.086.032. В этом же году была организована бесплатная помощь больным на дому, которых обслуживало 102 врача. В 1925 году число амбулаторий и поликлиник оставалось без изменений, но значительно возросло число обращений.

За этот же период широко развернулась борьба с социальными болезнями. Так, если в 1920 году в Тбилиси имелся лишь один небольшой пункт по борьбе с туберкулезом, то в 1925 году он был превращен в первый туберкулезный диспансер с собственным стационаром. В этом деле большая заслуга принадлежала покойному профессору А. С. Алашвили.

Кроме того, в 1922 году в амбулатории бывш. «Центральной автоматической станции» (ныне завода имени 26 комиссаров), при участии врача Воробьева был организован тубкабинет, который впоследствии в 1925 году был реорганизован во второй тубдиспансер.

С этого времени население правобережной части города обслуживалось туберкулезным диспансером № 1, а левобережной — диспансером № 2. Кроме указанных диспансеров в городе имелись также и туберкулезные кабинеты.

Большое внимание было уделено Тбилисским горздравотделом борьбе с венерическими болезнями. 10 ноября 1922 года на совещании городского отдела здравоохранения было принято решение об организации «Бюро по надзору за проституцией», затем было составлено «Положение по борьбе с проституцией», изданы брошюры, плакаты и проводились лекции. В соответствии с районами города были организованы районные советы по борьбе с проституцией. В 1923 году Тбилисский здравотдел разработал инструкцию об организации секции по борьбе с венерическими болезнями. Задачей секции являлось вовлечение всех организаций в работу по борьбе с венерическими болезнями.

В 1923 году при центральной лечебнице (ул. им. Пушкина, № 10) было организовано кожно-венерологическое отделение со штатом в пять врачей, а при 9 амбулаториях созданы венкабинеты с двумя штатными врачами в каждом. В том же году на заседании секции по борьбе с венерическими болезнями Тбилисского городского здравотдела принято

было решение: «Организовать при секции, по типу Московского венерологического института, показательную венамбулаторию, на базе которой в будущем можно было бы организовать Тбилисский институт кожных и венерических заболеваний».

Как известно, малярия в Грузии имела сильное распространение. Еще в XIX веке исследователи отмечали малярийные очаги в Тбилиси (Ортачала, Делиси, Сабуртало, окрестности озера Лиси, побережье Курры и б. Мадатовский остров). 30 процентов населения Тбилиси было поражено малярией. Несмотря на это, к 1921 году в городе существовал всего лишь один малярийный отряд под названием «Сабурталинская малярийная экспедиция».

В 1921—1922 г.г. наиболее сильные анофелогенные очаги отмечались на Делисской равнине и в окрестностях озера Лиси. По данным обследования, проведенного в 1921 году, указанные местности представляли собой непроходимые болота: почвенные воды не имели стока, а заиленные каналы были заполнены застоявшейся водой, что способствовало размножению комаров.

В 1922 году Городским советом в Сабуртало был проведен ряд оздоровительных гидротехнических работ, в результате которых вся эта территория значительно оздоровилась.

Не считая эпидемий малярии в 1921 году в Сабуртало, в Тбилиси случаи занесенной малярии всегда превышали местные случаи.

Убедительным доказательством эффективности проведенных мероприятий по борьбе с малярией является снижение интенсивных показателей. Так, если эти показатели в 1923 году равнялись 78,1, то в 1925 году они снизились до 30,6, а в последующие годы они еще более снижались.

Как видно из древних медицинских литературных источников, лечение зубов давно применялось населением Грузии. Следует отметить, что зубоврачебное дело в XII веке достигло значительного прогресса, но с XIII до начала XIX века в этой области ничего существенного сделано не было и этим делом занимались не специалисты.

С начала XIX века зубоврачевание в гор. Тбилиси постепенно переходит в ведение лиц с медицинским образованием и проводится на научных основах, чему способствовала подготовка кадров дантистов и организация зубоврачебных школ.

В Тбилиси первый зубной врач-грузин был В. Чичинадзе, который начал работать в 1894 году. Вскоре к нему прибавился целый ряд грузин-зубных врачей — Ахалшенишвили, Сологашвили и другие.

Подготовка кадров зубных врачей происходила в частной зубоврачебной школе, открытой в 1905 году Невтоновым и Зижевым. В том же году вторая зубоврачебная школа была открыта Штрейхером. По неполным данным обе школы выпустили до 200 зубных врачей.

После установления советской власти в Грузии положение в этой области резко изменилось в связи с организацией стоматологической помощи и подготовкой новых кадров.

30 августа 1922 года при медицинском факультете Тбилисского государственного университета была организована клиника и кафедра зубных болезней, заведывание которой и чтение курса дентиатрии было поручено профессору Мухадзе Г. М.

До советской власти в Тбилиси не было ни одного бесплатного стоматологического учреждения. В 1921 году Тбилисским городским

отделом здравоохранения была открыта первая бесплатная зубо-врачебная амбулатория (зав. С. Маргвелашвили), которая в 1926 году после организации первой стоматологической поликлиники была реорганизована во вторую стоматологическую поликлинику.

Кроме того, лечебный отдел Народного Комиссариата Здравоохранения Грузинской ССР для оказания бесплатной медицинской помощи застрахованным в 1921 году открыл в Тбилиси центральную амбулаторию, в которой был организован также и зубо-врачебный кабинет (зав. А. П. Урушадзе).

Следует отметить также, что с первых дней установления советской власти, на учет были взяты все частные зубо-врачебные кабинеты, в которых было введено бесплатное лечение населения по ордерам за счет государства. В проведении этого мероприятия принимали участие А. П. Урушадзе, Карагулян и другие.

Так началось в Тбилиси, после установления советской власти, развитие практической и научной стоматологии и подготовка кадров, причем эти мероприятия ежегодно расширялись.

В дореволюционной Грузии в лечебных учреждениях насчитывалось всего пять рентгеновских кабинетов. Первый рентгеновский кабинет в Тбилиси был установлен в военном госпитале рентгенотехником Г. А. Чепкаленко в 1906 году. В 1924 году при Акушерско-гинекологическом институте в Тбилиси было устроено первое мощное рентгенологическое отделение, которое стало базой рентгенологической кафедры. В течение 10 лет указанной кафедрой заведывал проф. Г. Гамбарашвили, один из пионеров рентгено-радиотерапии в Грузии.

В 1925 году при Обществе врачей Грузии была организована рентгенологическая секция, председателем которой состоял проф. Г. Гамбарашвили.

С первых дней установления советской власти, закладывается прочное основание дела охраны здоровья детского населения гор. Тбилиси. В августе 1921 года в нынешнем Молотовском районе была открыта первая детская консультация; в том же году на быв. Ванской улице (ул. Прессы) открывается вторая детская консультация, а в 1922 году в разных районах города организованы еще 4 консультации. Хотя полных отчетов о работе детских консультаций за этот период не сохранилось, но по имеющимся у нас неполным сведениям, число обращений в детские консультации равнялось 33.081, в том числе 1.714 больных детей. В том же году больных детей принимало детское отделение первой городской больницы.

Для оказания акушерской и гинекологической помощи при первой городской больнице существовало акушерско-гинекологическое отделение на 60 коек, Тбилисский акушерско-гинекологический институт, акушерско-гинекологическое отделение железно-дорожной больницы и два частных родильных дома.

До советской власти детских яслей в Тбилиси не существовало. В 1922 г. их было открыто 4 и в них было проведено 10.587 койко-дней.

Таким образом, уже в 1922 г. детское население Тбилиси было обеспечено всеми типами детских лечебных учреждений.

Если до 1921 г. оказание скорой помощи населению осуществлялось маленькой примитивной станцией с тремя врачами и четырьмя техническими сотрудниками, располагающей одной конной каретой, с 1921 года организация скорой помощи совершенно изменилась. Была приобретена

еще одна карета и увеличен штат станции. В 1924 г. станция скорой помощи получила полугрузовую автомашину, а в 1925 г. еще две машины и с этого времени конный транспорт был окончательно упразднен. Несмотря на богатство Тбилиси бальнео-климатическими ресурсами, до 1921 г. в городе не было ни одного физио-терапевтического отделения, и никакого другого подобного лечебного заведения. Население Тбилиси не имело возможности пользоваться прекрасными местами отдыха, расположенными вблизи Тбилиси.

В 1922-23 г. г. по инициативе проф. Г. Гамбарашвили и при ближайшем участии и руководстве проф. М. О. Зандукели был открыт физио-терапевтический институт Наркомздрава ГССР. В том же году при 7-й амбулатории (в настоящее время №16-я поликлиника), был открыт физио-терапевтический кабинет. В 1924 г. в серных банях б. Ираклия были арендованы два номера и этим было положено основание будущему Тбилисскому бальнеолечению.

В 1922 г. для детей школьного возраста было организовано учреждение лечебной гимнастики «Санитас». Через год по линии профсоюзов были организованы физкультурные коллективы, но до 1924 г. в Тбилиси, как и во всей Грузии, не существовало врачебного контроля над физкультурой. Лишь с 1924 г. было положено начало организации планового систематического контроля над физкультурой школьников и в 1925 г. их обслуживало 5 врачей по физкультуре.

В 1921 г. в штате Тбилисского городского отдела здравоохранения числилось 6 санитарных врачей. Санитарный отдел Горздравотдела, помимо систематического санитарного надзора, также проводил срочные и единовременные мероприятия для устранения неудовлетворительных санитарных условий и по борьбе с эпидемией холеры.

Для борьбы с холерой была организована противоэпидемическая чрезвычайная комиссия. Осенью 1922 г. эпидемия холеры была ликвидирована и с тех пор случаи холеры не повторялись.

В январе 1923 г. в системе здравоохранения г. Тбилиси был организован санитарный совет.

3 декабря 1925 г. был издан закон «О санитарных органах республики». На основании этого закона, санитарная часть была реорганизована в санитарно-эпидемиологический отдел.

С этого времени на этот отдел было возложено проведение в жизнь как санитарных, так и противоэпидемических мероприятий. В 1925 г. заболевания сыпным тифом, в 1926 г. возвратным тифом были доведены до единичных случаев.

В деле уменьшения эпидемий и общей заболеваемости большую роль сыграл Дом санитарной культуры и сантеатр, который был организован в 1922 г. с участием В. Нишидзе.

Партия и правительство отпускают большие суммы на здравоохранение.

Так, если в Грузии в 1913 г. из суммы отпущенных на народное здравоохранение на одного жителя приходилось 38 к., то в 1926 г. по г. Тбилиси на здравоохранение было отпущено 2454.400 р., а на одного жителя 9 р. 16 к.

Как и всегда в этот период в центре внимания партии и правительства стояли вопросы подготовки собственных кадров. С 1921 до 1931 гг. в Тбилисских высших медицинских учебных заведениях было подго-

товлено 1118 медицинских врачей, 115 врачей стоматологов, 84 провизора, а всего 1317 медработников с высшим образованием.

Благодаря братской помощи великого русского народа, грузинский народ восстановил разрушенную экономику и сельское хозяйство и поставил в нормальное русло дело культурного строительства и здравоохранения, что подготовило почву для развернутого социалистического наступления.

С 1926 г. начинается период индустриализации нашей страны.

В этот период дело здравоохранения развивается и крепнет вместе с ростом экономики страны.

ДЕЛО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В ПЕРИОД СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ

(1926—1930 г. г.)

В соответствии с планом проведения индустриализации Грузии, развернулось строительство новых промышленных предприятий. В Тбилиси начинают развиваться новые отрасли промышленности. Район Дндубе, Навтлуги, Грма-Геле становятся промышленными; в связи с ростом фабрик и заводов увеличивается и число занятых в них рабочих.

Внимание работников здравоохранения заостряется на борьбу с профессиональными заболеваниями и травматизмом, на проведение профилактических мероприятий.

Заметно расширились и улучшились все отрасли здравоохранения.

В 1926 г. население Тбилиси обслуживалось четырьмя больницами на 829 коек, которые пропустили 14.484 больных.

В 1927 году при первой городской больнице было открыто новое отделение (урологическое) на 18 коек и во второй городской больнице прибавлено 50 коек. Таким образом, в больницах, входящих в систему городского здравоохранения, прибавилось 68 коек и их общее число достигло 897. Если к этому прибавить 215 коек выделенных для обслуживания городского населения в больницах, непосредственно подчиненных Наркомздраву, то увидим, что число коек, фактически обслуживающих городское население, равнялось 1112, что почти вдвое превышает количество коек, имевшихся при меньшевиках. Сеть внебольничной помощи состояла из 13 открытых амбулаторий и 25 амбулаторий закрытого типа при промышленных предприятиях. В указанных амбулаториях число обращений равнялось 1.327.014.

В 1927 г. во всех амбулаториях функционировало 105 кабинетов по разным специальностям. В 1927 г. в организации внебольничной помощи почетное место занимает сеть диспансеров, деятельность которых в основном была направлена на борьбу с социальными болезнями. В этот период функционировало 4 диспансера: два туберкулезных, один венерологический и один малярийный. Эти учреждения проводили не только лечение, но и профилактику туберкулеза венерических болезней и др.

В результате проведенных мероприятий, интенсивные показатели малярии значительно снизились. Так, против 100 заболевших на 10.000 населения в 1922 г., в 1930 г., означенные показатели снизились до 22. Снижению заболеваемости малярией способствовали также рост и развитие больничной и внебольничной сети, в которой были разрабаны

соответствующие методы лечения, а кабинеты укомплектованы подготовленными кадрами.

Большое внимание уделялось охране материнства и детства. В 1926 г. была открыта первая женская консультация, а в следующем году к ней прибавились еще три таких же консультаций. В тот же период функционировало 7 детских яслей.

Выросла и организация скорой помощи. В 1928 г. станция скорой помощи получила новое здание в центре города, а в 1930 г. при ней организовано отделение ночной неотложной помощи.

По окончании восстановительного периода, когда в центре внимания стояли проблемы борьбы с эпидемиями и оздоровления бытовых условий, в период индустриализации в порядок дня стали вопросы развития советской медицинской науки и подготовки кадров.

Указание товарища Сталина на решающее значение кадров заострило внимание партии и правительства на вопросы подготовки кадров. В связи с этим на основании постановления Всесоюзного Центрального Исполнительного Комитета 26. VI. 1930 г. высшие учебные заведения по всему Советскому Союзу были реорганизованы по отраслевому принципу. Это мероприятие окончательно обеспечило тесную связь высших учебных заведений с производством.

В связи с вышеуказанным постановлением, в 1930 г. медицинский факультет Тбилисского Государственного университета был реорганизован в Тбилисский медицинский институт, который сыграл большую роль в деле подготовки национальных медицинских кадров с высшим образованием. Кроме того, был организован ряд научно-исследовательских институтов.

В 1928 г. в Тбилиси впервые был открыт одонтологический институт (директор проф. Натишвили), который в 1930 г. в виде факультета был включен в состав Тбилисского медицинского института (декан проф. А. Цулукидзе). С 20 августа того же года при этом отделении были организованы кафедры — терапевтической, хирургической и ортопедической стоматологии. Стоматологический факультет Медицинского института до 1933 г. подготовил и выпустил 180 врачей-стоматологов. Следует отметить также, что в 1931—1933 г. г. 246 зубных врачей прослушали специальные курсы и получили звание врачей-стоматологов. В этом деле непосредственное участие принимал д-р А. Урушадзе.

В целях лучшего обеспечения населения стоматологической помощью, в 1926 г. была открыта первая стоматологическая поликлиника Тбилисского городского отдела здравоохранения (директор А. Урушадзе). Кроме того, в целом ряде лечебных учреждений были устроены стоматологические кабинеты, число которых в 1933 г. достигло 20.

До установления советской власти в Тбилиси не существовало никакого полноценного онкологического учреждения и население лишено было специальной помощи в этой области.

В 1931 г., по инициативе проф. Г. Гамбарашвили, при гинекологической клинике Медицинского института было устроено онкологическое отделение на 12 коек. Это было первое онкологическое учреждение в Тбилиси, где оказывалась помощь как населению г. Тбилиси, так и всей республике.

В связи с благоустройством города, значительно улучшилась организация санитарного надзора. В 1931 г. санитарно-эпидемический надзор по всему городу осуществлялся 20 санитарными врачами, 5 эпидемиологами и 20 санитарными агентами.

В 1927 г. осенью Тбилисский горздравотдел впервые организовал прививочные отряды, которые сыграли большую роль в деле снижения инфекционных заболеваний.

В деле проведения профилактических мероприятий и уменьшения заболеваемости значительная роль принадлежала также санитарному просвещению населения. Так, с 1924 до 1930 г.г. известными специалистами было прочитано населению до 300 лекций на санитарно-просветительные темы. В последующие годы эта работа в Тбилисе носила более плановый характер.

В период Сталинских пятилеток были проведены гигантские работы. Первый пятилетний план был выполнен в 4 года и 3 месяца. За этот период, как и в других областях народного хозяйства, так и на фронте здравоохранения, были достигнуты значительные успехи.

В 1929 г. значительно увеличился коечный фонд стационарной сети (965), что в свою очередь отразилось на росте числа пропущенных через нее больных. Так, если все четыре городских больницы пропустили в 1926 г. 14484 больных, то в 1929 г. было пропущено 18.945 больных.

В 1929 г. внебольничная сеть насчитывала 38 лечебных заведений амбулаторного типа.

Кабинеты в амбулаториях были хорошо укомплектованы соответствующими врачами специалистами в количестве 113,5 штатных единиц.

В 1929 г. особенно улучшилась врачебная помощь на дому, которая осуществлялась уже 140 участковыми врачами и 15 консультантами, сделавшими за год 129.669 посещений больных.

В 1930 году успешно закончилась первая Сталинская пятилетка и множество новых предприятий вступило в строй. В связи с этим возникла необходимость обслуживания новых предприятий амбулаториями закрытого типа, поэтому в 1930 г. кроме существующих 28 амбулаторий закрытого типа, было открыто еще 8 амбулаторий.

В 1929 г. был организован показательный венерологический диспансер, который впоследствии был реорганизован в кожно-венерологический институт.

В результате улучшения бытовых условий и ликвидации причин заболоченности, интенсивные показатели малярии снизились до 22.

В 1933 году по бюджету Тбилгорздравотдела было отпущено 11.017.000 рублей, на 9.000.000 рублей больше, чем в 1926 г. Отсюда на одного жителя приходилось в год 27 р. 89 к., т. е. в три раза больше, чем в 1926 г.

Вместе с успехами нашей страны развивалось и расширялось здравоохранение города, что является одним из лучших показателей экономического и культурного роста города.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ В ПЕРИОД КОЛЛЕКТИВИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

(1930—1934 г.г.)

После успешного завершения первой пятилетки в стране была создана собственная тяжелая индустрия и стало возможным проведение механизации сельского хозяйства.

26 июня 1930 года собрался XVI съезд Всесоюзной коммунистической партии большевиков. Этот съезд вошел в историю партии, как

«с'езд развернутого наступления социализма по всему фронту, ликвидации кулачества, как класса, и проведения в жизнь сплошной коллективизации» (Сталин).*

К концу 1931 года охват коллективизацией достиг 38 процентов. Социалистический характер сельского хозяйства, механизация и рост культурного уровня сельского населения вызвали необходимость соответствующих мероприятий и в области здравоохранения; в сельских местностях были открыты новые больницы, амбулатории, здравпункты, аптеки и другие лечебные заведения.

До революции в Тбилисском уезде, насчитывавшем 157.900 жителей, работали лишь один уездный врач и два фельдшера.

В 1923 году, когда Тбилисский уезд был передан в ведение Тбилисского городского Исполнительного Комитета, медобслуживание населения было возложено на специально выделенную сельскую часть городского отдела здравоохранения.

В 1930 году, к моменту разделения территории быв. Тбилисского уезда на районы, сельская сеть состояла из 10 больниц, 8 амбулаторий-поликлиник, 31 врачебного и 9 фельдшерских здравпунктов.

За этот период еще более значительные изменения произошли в городской стационарной сети. В 1931 году число коек городской стационарной сети достигло 1.125, а число пропущенных через нее больных— 19.563.

Правда, в 1931 году число амбулаторий открытого типа увеличилось, а закрытого типа несколько уменьшилось, но зато значительно возросла их пропускная способность. Так, например, общее число обращений в 1931 году достигло 1.800.635. Увеличилось и количество врачей по оказанию помощи на дому; в 1931 году их было 164, вместо 140 в предыдущем. Число посещений на дому достигло 421.200.

В 1934 году в составе внебольничной сети Горздравотдела функционировало 39 амбулаторий и поликлиник, которые включали все виды врачебных специальностей. Улучшилась и увеличилась сеть женских и детских лечебно-профилактических учреждений. В 1933 году детское и женское население обслуживалось 16 консультациями (8 женских и 8 детских). В женские консультации было 45.241 обращение, в детские консультациях взято на учет 7.163 детей, число обращений в них равнялось 49.070. В том же году функционировало 17 детских яслей (1.520 коек). Во все ясли было принято 1.259 детей, которые провели 127.430 койко-дней. В детский дом было принято 448 детей, которые провели 39.468 койко-дней. В течение года функционировали три молочные кухни. Гимнастический зал «Санитас» пропустил 357 детей; число посещений детьми равнялось 70.926.

В целях улучшения санитарного обслуживания населения, Всесоюзный Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров СССР 23 декабря 1933 года вынесли постановление № 74 «Об организации государственной санитарной инспекции»; на основании указанного постановления в 1934 году была организована Государственная санитарная инспекция Грузинской ССР. Тбилисский городской отдел здравоохранения, на основании постановления вышестоящих органов, в 1935 году вместе с реорганизацией аппарата санитарного надзора

* История ВКП(б), «Краткий курс», 296 стр.

ГОСУД. ЦЕНТР. НАУЧНАЯ СЛЕДСТВЕННАЯ
И С. А.
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
С С С Р.

Государственный Центральный
СТАТИСТИЧЕСКИЙ БЮРО
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ С С С Р.
СПЕЦФОНД
ИНВ. № 2765

579748
A-145

в государственную санитарную инспекцию, открыл ряд санитарно-эпидемиологических учреждений: эпидстанция, санитарно-гигиенические лаборатории, лаборатории по контролю пищевых продуктов, комиссии по медицинскому осмотру и др.

В целях обслуживания населения города стационарной стоматологической помощью в здании стоматологической клиники Медицинского института была открыта стоматологическая больница (директор доцент Едиберидзе) на 12 коек (в настоящее время 50 коек). Спустя два года была открыта третья стоматологическая поликлиника Тбилисского городского отдела здравоохранения (директор Едиберидзе).

В 1935 году 25 мая в гор. Тбилиси было открыто высшее учебное заведение с 4-летним курсом обучения — Стоматологический институт, директором которого до 1937 года состоял профессор Мжаванадзе, а с 1937 до 1948 года, т. е. до слияния с Медицинским институтом, в виде его факультета, — директором проф. А. Урушадзе. Стоматологический институт сыграл большую роль в деле обеспечения республики и ее столицы кадрами стоматологов.

С 1931 года начинается быстрый рост рентгенологической сети, чему способствовало производство советских рентгеновских аппаратов.

Перед началом Великой Отечественной войны число рентгеновских аппаратов в Грузии равнялось 129. Значительно увеличилось число рентгенологов, подготовка которых до 1938 года производилась на специальных курсах, а с 1938 года — на кафедре рентгенологии Грузинского института усовершенствования врачей.

Из бюджета гор. Тбилиси на здравоохранение были отпущены значительные средства. Только в 1935 году на здравоохранение городского населения было израсходовано 20.127.000 рублей, т. е. в четыре раза больше, чем в 1926 году.

В результате осуществления первой пятилетки социалистической индустриализации и коллективизации сельского хозяйства был заложен фундамент социалистического общества. Грузия превратилась в индустриально-аграрную страну и стала в ряды передовых республик Советского Союза.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ В ГОДЫ ОКОНЧАНИЯ ПОСТРОЕНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

(1934—1941 г. г.)

В годы первой Сталинской пятилетки в Советском Союзе был заложен фундамент социалистической экономики. В течение второй пятилетки на этом фундаменте было построено здание социализма и в основном было закончено построение социалистического общества.

XVII съезд ВКП(б), который вошел в историю как съезд победителей, отметил решительные успехи во всех областях народного хозяйства и культуры. Глубокие изменения, которые произошли в стране социализма, нашли свое блестящее выражение в новой Сталинской Конституции. Собранный 8 ноября 1936 года VIII Всесоюзный съезд Советов принял самую демократическую в мире Конституцию первой в истории человечества страны социализма. В 119 п. Сталинского Основного Закона сказано, что «граждане СССР имеют право на отдых. Право на отдых обеспечивается установлением для рабочих и служа-

них восьмичасового рабочего дня и сокращения рабочего дня до семи и шести часов для ряда профессий с тяжелыми условиями труда и до четырех часов в цехах с особо тяжелыми условиями работы, установлением ежегодных отпусков рабочим и служащим с сохранением заработной платы; предоставлением для обслуживания трудящихся широкой сети санаториев, домов отдыха, клубов».

Там же в п. 120 сказано, что: «праждане СССР имеют право на материальное обеспечение в старости, а также в случае болезни и потери трудоспособности».

Это право обеспечивается широким развитием социального страхования рабочих и служащих за счет государства, бесплатной медицинской помощи трудящимся, предоставлением в пользование трудящимся широкой сети курортов.

Вместе со столицами братских республик Советского Союза, столица Грузии стала настоящим социалистическим городом.

В возрождении Тбилисского городского хозяйства, так же и всей Грузии, величайшая руководящая роль принадлежит соратнику Великого Сталина, товарищу Лаврентию Павловичу Берия.

В своем докладе на объединенном пленуме Тбилисского Комитета КП(б) Грузии и Тбилисского городского Совета 22 сентября 1933 года товарищ Л. П. Берия наметил конкретный план реорганизации Тбилисского городского хозяйства. Творческая энергия Тбилисских большевиков в первую очередь обратилась на благоустройство рабочих районов, и последующее улучшение культурно-бытовых условий.

Радикальное улучшение благосостояния и материального положения сильно способствовало росту населения города. Сталинские пятилетки превратили г. Тбилиси в большой промышленный центр и в один из показательных городов Советского Союза. Исчезли извилистые и грязные улицы, произведена их реконструкция, устроены новые парки, площади, мосты и улицы. Население обеспечено хорошо защищенным водопроводом и канализационной сетью. За этот период произведено благоустройство правого берега Куры. На том самом месте, где раньше находился Мадатовский остров, и где во время мелководья местность превращалась в очаг распространения малярии, теперь же раскинулась набережная, разбит парк и великолепная магистральная улица.

У людей социалистического общества появились новые потребности и параллельно с ростом материального и культурного уровня должно было расширяться, и действительно расширилось дело здравоохранения.

В 1935 году, хотя число больниц по прежнему равнялось четырем, но число коек в них значительно увеличилось и было доведено до 1315.

В 1940 году стационарная сеть города состояла уже из 14 больниц, насчитывающих 2.600 коек, из них 4 больницы являлись клиническими. Они были обеспечены лучшими кадрами врачей с большим опытом и традициями советской медицины; на них в основном базировались клиники Тбилисского медицинского института.

Из показателей за этот год видно, что все больницы пропустили 28929 больных, проведших 477.418 койко-дней; из этого числа 25.826 больных составляли жители г. Тбилиси. Тбилисская стационарная сеть оказывала значительную помощь и сельскому населению, 11 проц. общего числа больных, пропущенных тбилисскими городскими больницами,

являлись жителями районов. Лечебные учреждения, входящие во внебольничную сеть, продолжали функционировать в виде диспансерных объединений и были расположены в пяти административных районах города. В 1935 г. число вызовов врачей на дом равнялось 232.264. В 1940 году в городе было 37 амбулаторий и поликлиник. Общее число обращений в эти учреждения достигло 2.308.736. Фабрики и заводы обслуживались двумя амбулаториями закрытого типа, 30 врачебными и 25 фельдшерскими здравпунктами.

1936 год явился переломным годом в деле улучшения работы в области охраны материнства и детства.

В ноябре 1920 года правительство РСФСР, принимая во внимание существовавшее тогда экономическое положение, при котором государство не могло широко оказывать существенную помощь матерям, издало специальный декрет о легализации абортов. Благодаря этому декрету производство абортов вышло из подполья «абортмахеров» и жизнь множества женщин была спасена.

В 1936 году материальное и культурное благосостояние населения дошло до такого высокого уровня, что стало возможным запретить аборты. 27 января 1936 года было издано постановление правительства о запрещении абортов, увеличении сети учреждений охраны материнства и детства и оказании материальной помощи многодетным матерям. В 1936 году развернулось широкое строительство соответствующих лечебных учреждений. В 1937 году было уже выстроено и открыто в Тбилиси два новых родильных дома: один в районе им. Ленина, а другой в районе им. Сталина. Дом инвалидов был переделан в детскую больницу. В 1936 году в городе имелось 19 женских консультаций, 14 детских и одна центральная детская поликлиника. В 1940 году в Тбилиси было три родильных дома, 22 детских консультации, 36 яслей, 3 детских санатория. Детские консультации взяли на учет 44.323 детей и имели 196.479 обращений. Врачами сделано 76.377 посещений на дому, средним персоналом — 178.654.

Заметно улучшилось санаторное состояние города и благодаря широким профилактическим мероприятиям снизались инфекционные заболевания. Были ликвидированы социальные заболевания; малярия, как массовое заболевание также была ликвидирована.

Существующее при гинекологической клинике онкологическое отделение в 1937 году было реорганизовано в самостоятельное рентгено-радиологическое отделение на 35 коек, которое возглавлял проф. Г. Назаршвили. В начале 1939 года это лечебное заведение перешло в ведение Наркомздрава и на этой базе было организовано онкологическое отделение на 40 коек (завед. проф. К. Вепхвадзе). Для обслуживания городского населения при третьем родильном доме было открыто гинекологическое и онкологическое отделение на 30 коек (завед. Мансая). В то же время при онкологической больнице был открыт онкологический диспансер. В 1938 году при Наркомздраве организуется республиканский комитет по борьбе против рака. Первым председателем Комитета был проф. А. Г. М а ч а в а р ч а н и, затем проф. Г. П. Н а з а р ш в и л и, проф. К. П. В е п х в а д з е, а в настоящее время проф. К. Д. Э р и с т а в и.

В повышении уровня идейно-политической подготовки медицинских кадров, как и всех трудящихся, огромную роль сыграла генеральная ра-

бота Великого Сталина «История Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) — Краткий курс».

Успехи на всех участках политической и хозяйственной жизни страны, в том числе и на фронте здравоохранения в значительной степени зависят от уровня идейно-политической подготовки кадров. Поэтому именно эта книга имела и имеет такое большое значение для вооружения наших работников марксистско-ленинской теорией, помогает преодолению всяких трудностей.

В 1935 году, 21-22 июля, на собрании Тбилисского партийного актива верный ученик Ленина и соратник Великого Сталина Лаврентий Павлович Берия сделал исторический доклад «К вопросу истории Закавказской организации большевиков». По этому докладу, изданному отдельной книгой, весь советский народ подробно ознакомился с той школой политической борьбы, откуда вышел гениальный продолжатель дела Ленина — Великий Сталин.

Изучая эту замечательную книгу, медицинские работники повышают свой идейно-политический уровень, лучше овладевают Ленино-Сталинским стилем работы и руководства и с успехом выполняют те задачи, которые перед нами поставил вождь народов Великий Сталин.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941—1945 г. г.)

1941 год начался под знаком большого трудового подвѣма. Советский народ, занятый мирным трудом, добивался все новых побед на всех участках социалистического строительства. С каждым днем росло материальное благосостояние советского народа и повышался его культурный уровень. Однако, вероломное нападение фашистских орд гитлеровской Германии вынудило советский народ взяться за оружие против ненавистного врага на защиту своей свободы и независимости, достигнутых упорной борьбой и трудом.

Задачи, намеченные в историческом обращении Великого Сталина 3 июля 1941 года, стали программой действия для каждого патриота советской страны. Каждый участок жизни нашей страны перестроился на военный лад. Это положение нашло свое отражение и в деятельности органов здравоохранения. Санитарное обслуживание населения, устранение возможности возникновения эпидемий и возвращение раненых бойцов в ряды Действующей Армии — представляли для органов здравоохранения задачи важнейшего государственного значения.

История всех времен и народов показывает, что война сопровождается эпидемиями, увеличением социальных болезней, повышенном смертности и др. В тяжелых условиях Великой Отечественной войны, при передвижении больших масс населения и войск необходимо было оградить страну от возможных вспышек эпидемий. С первых же дней войны работники здравоохранения с большим энтузиазмом и сознанием патриотического долга, под руководством партийных и советских органов, принялись за выполнение этой весьма ответственной и важной задачи. Органы здравоохранения в кратчайший срок перестроились на военный лад, перераспределили медицинские кадры и укомплектовали ими больницы, поликлиники и санаторные учреждения. Фронт здравоохранения пополнился тысячами новых людей. Были организованы гос-

питали. Организация госпитального дела и его развития являлись важнейшим этапом в деятельности научных и практических медицинских работников. Ни в одной из прошлых войн не было такого концентрированного и организованного медобслуживания действующих и тыловых воинских частей. Возвращение 70 проц. раненых вновь в строй нужно считать бесспорной победой органов здравоохранения. Целый ряд Тбилисских стационарных лечебных заведений были превращены в госпитали и большая часть помещаемых в них раненых бойцов в результате правильного лечения и заботливого ухода со стороны медработников, вновь возвращалась в ряды Действующей Армии. Военная медицинская статистика ни в какой другой стране не отмечает такого высокого процента возвращенных в строй бойцов, как это имело место в Советском Союзе во время Великой Отечественной войны.

Хотя нашей темой не является подробное рассмотрение работы военных медицинских органов и учреждений в период Великой Отечественной войны, однако следует отметить, что прочная организация охраны здоровья помогла гражданскому населению своим доблестным трудом в тылу выковывать победу на фронте и выполнять весьма сложную и почетную задачу в условиях трудностей, связанных с военным временем.

Естественно, что в связи с удовлетворением требований, непосредственно связанных с военными задачами, произошло уменьшение стационарной сети, обслуживающей гражданское население. Такое крупное стационарное лечебное заведение, каким является 1 городская больница, с 1 июля 1941 года целиком было превращено в госпиталь. С июля того же года военно-медицинскому ведомству были переданы физиотерапевтическая больница и больница студенческого городка, но зато в том же году к стационарной сети города прибавилась туберкулезная больница на 60 коек. Вместо диагностического стационара в Лечинском районе функционировал стационар строительства.

Таковы были основные структурные изменения, которые произошли в городской стационарной сети в связи с началом Отечественной войны. По имеющимся данным, за этот год в стационарную сеть города поступило 22.149 больных, которые провели 333.373 койко-дня. В 1942 году, вследствие необходимости военного времени, городская стационарная сеть еще более сократилась, но, несмотря на трудности, она успешно обслуживала население.

Это было испытание одного, сравнительно маленького, но вместе с тем важного участка великого социалистического государственного организма, который вместе с другими жизненными звеньями страны с честью выполнил свой долг.

1943 год, как известно, ознаменовался величайшими победами Советской Армии. Началось массовое изгнание из советской земли вторгнувшегося в нее врага. Каждый участок социалистического отечества был охвачен воодушевлением и отвагой. С целью уничтожения фашистских банд и быстрого окончания войны, каждый советский гражданин работал и боролся с патриотическим воодушевлением и самоотвержением. Это нашло свое отражение и в работе органов здравоохранения. Так, в 1943 году в г. Тбилиси началось расширение свернутой в начале войны стационарной сети. В этом году имелось 10 стационаров с 980 койками, т. е. на 265 коек больше, чем в 1942 году.

В 1945 году в стационарной сети Тбилисского городского здравоохранения отмечается еще больший рост. В этом году советский народ одер-

жал историческую победу над фашистской Германией. Начался период мирного строительства. В стационарной сети уже насчитывалось 15 больниц с общим числом коек 2.744, т. е. на 1.420 коек больше, чем в 1941 году. Естественно, что вновь присоединенные к стационарной сети единицы не сразу начали функционировать, так как они находились в стадии реорганизации и постепенно переводились на условия работы мирного времени.

Хотя в 1941 году значительно сократилась амбулаторная поликлиническая сеть, объем ее работы не только не уменьшился, но даже превысил показатели предыдущего 1940 года. Сокращение внебольничной сети в основном произошло за счет амбулаторий, но зато работа поликлиник еще более расширилась.

В итоге, работа внебольничной сети в 1941 году характеризуется следующими показателями: число обращений в амбулатории и поликлиники равнялось 2.376.699, врачебных посещений на дому—327.522.

В 1945 году внебольничная сеть гор. Тбилиси включала 22 поликлиники и 9 амбулаторий с 232 кабинетами по 24 специальностям. Общее число обращений в указанные амбулатории и поликлиники достигло 2.800.015. В 1945 году промышленные предприятия обслуживались двумя амбулаториями закрытого типа, 34 врачебными и 27 фельдшерскими здравпунктами.

В период Великой Отечественной войны большую роль сыграл санитарный надзор. В 1942 году, когда в связи с войной возникла опасность распространения различных инфекционных заболеваний, в Тбилиси была создана городская чрезвычайная комиссия по борьбе с эпидемиями. В функции комиссии входило изучение причин и динамики эпидемий, разработка противоэпидемических мероприятий, организация и руководство проведением их в жизнь. Комиссия эту задачу выполнила с большим успехом.

В период войны большое внимание было обращено на санитарно-просветительную работу. Только в 1944—1945 г.г. на производствах было прочитано более 200 лекций. В деле распространения санитарного просвещения большую роль играли «Университет для родителей», Дом санитарной культуры и Театр санитарной культуры.

Несмотря на тяжелые условия военного периода, работа по охране материнства и детства ни на миг не ослабевала. В 1941 году число коек в детской больнице было увеличено на 25 и в конце года в ней было 160 коек. В течение года больница пропустила 4.111 больных детей, которые провели 1.538.818 койко-дней. Количество коек в детской инфекционной больнице увеличилось на 60 и в конце года в ней было 230 коек: за год в больницу поступило 1.682 больных, которые провели 51.779 койко-дней.

Согласно постановлению Президиума Тбилисского Исполкома от 20 декабря 1941 года на Лоткинской горе была открыта вторая детская инфекционная больница на 75 коек. За указанный год в эту больницу поступило 11 больных, которые провели 91 койко-день. В первый родильный дом за год поступило 4.813 женщин, в том числе 2.086 рожениц. Всего в первом роддоме проведено 44.029 койко-дней, в том числе роженицами 17.074 койко-дня. Во второй родильный дом поступило 5.511 женщин, в том числе 2.795 рожениц, всего проведено 43.659 койко-дней. Третий родильный дом с июля 1941 года был организован в

госпиталь. За первое полугодие в третий роддом поступило 2.008 женщин, в том числе рожениц 622, которыми проведено 2.489 койко-дней.

В 1941 году в Тбилиси насчитывалось 24 женских консультации, в том числе одна Дорсанотдела и одна Наркомздрава. Всеми детскими консультациями было взято на учет 46.443 детей, с общим числом обращений 96.839. Сделано посещений врачами 96.839, средним персоналом—232.216. Кроме того функционировали два железнодорожных детских санатория и научно-исследовательский институт ОМД. Во всех детских яслях было 2.346 коек, в которых числилось 2.484 детей; число проведенных ими койко-дней—603.949.

В центральной детской поликлинике было 11 врачебных кабинетов; во всех кабинетах пролечено 921.054 больных детей. Центральная молочная кухня и питательная станция снабжали своей продукцией 16 детских консультаций, 12 яслей, детский дом и детские больницы. За год приготовлено и отпущено 891.458 порций. За 1945 год в детскую больницу на 180 коек поступило 2.555 больных детей, которые провели 46.256 койко-дней. В первую детскую инфекционную больницу на 280 коек поступило 578 больных детей, которыми проведено 18.577 койко-дней. Во вторую детскую инфекционную больницу на 75 коек было принято 479 больных, которыми проведено 6.475 койко-дней.

В 1945 году в Тбилиси функционировало два городских родильных дома и родильное отделение железнодорожной больницы. В первый родильный дом поступило 1.044 рожениц, которыми проведено 11.577 койко-дней; в гинекологическом отделении принято 1.849 больных, которые провели 126.648 койко-дней. Во второй родильный дом поступило 5.805 рожениц и гинекологических больных, которыми проведено 41.127 койко-дней. Следует отметить, что в 1945 году значительно увеличилось число рожениц по сравнению с предыдущими годами. К концу того же года в Тбилиси функционировало 28 женских консультаций, в том числе Тбилисского городского здравоотдела—26, Дорсанотдела—1, Наркомздрава—1. В течение 1945 года в Тбилиси прибавилось три консультации. Заметно увеличилось и число обращений.

Так, в 1944 г. было 241.257 обращений, а в 1945 г.—250.487, число детских консультаций уменьшилось на 1.

Во всех детских консультациях было взято на учет 31.727 детей, к которым сделано 192.321 посещение.

Количество детских яслей в 1945 г. оставалось без изменений, но число коек в них увеличилось. Так, вместо 2.476 коек в 1942 г., в 1945 г. было 2.556 коек. Во всех детских яслях проведено 571.447 койко-дней. Врачами детских яслей сделано 3.454 посещения больных детей на дому. Детской центральной питательной станцией приготовлено и отпущено 1.157.850 порций. В 1945 г. была открыта одна детская поликлиника в районе им. 26 комиссаров. С этого времени в каждом районе города имеется своя консультация.

В период Великой Отечественной войны большая работа проделана Институтом физических методов лечения. Еще в 1941 г. руководство института поставило целью превратить его в госпиталь, готовить кадры по физио-терапии и осуществлять руководство над физио-терапевтическими отделениями других госпиталей. И, действительно, после реформирования в госпиталь, институт выполнял роль физио-терапевтического центра. Институту удалось путем собирания в гражданских ле-

чебных учреждениях физико-аппаратуры организовать в госпиталях физико-терапевтические отделения.

В деле оздоровления раненых бойцов большую роль сыграла лечебная физкультура. Со второй половины 1941 г. инспекция физкультуры Наркомздрава обязала все врачебные физкультурные организации устроить во всех госпиталях отделения лечебной физкультуры. В 1942 г. все внимание было обращено на организацию в госпиталях отделений лечебной физкультуры и обеспечение врачами и методистами. Почти во всех существующих в то время 27 госпиталях были организованы отделения лечебной физкультуры. Приводим сведения о проценте охвата раненых и больных различными видами физкультуры:

1. Средней лечебной физкультурой — 72%
2. Гигиенической гимнастикой — 85%
3. Различными видами массовой лечебной физкультуры — 43%

В то же время врачи по физкультуре Тбилисского Горздравотдела обслуживали физкультурников и спортсменов по линии Комитета физкультуры и спорта.

Известно, что в тяжелых условиях военного времени обычно заметно усиливаются социальные болезни. Советская страна так провела Великую Отечественную войну, что никаких характерных для капиталистических стран обострений в отношении социальных болезней в ней не было.

В 1943 г. было издано постановление о расширении мероприятий по борьбе с туберкулезом. На основании указанного постановления Тбилисский городской здравотдел в 1943 г. открыл специальную больницу на 150 коек для туберкулезных больных.

В период войны по сравнению с предыдущими годами интенсивные показатели заболевания малярией несколько увеличились, что нужно объяснить эмиграцией населения; однако, следует отметить, что эти показатели стали снижаться еще до окончания войны.

В период Великой Отечественной войны Курортное управление Тбилисского городского здравотдела обслуживало нужды фронта, а пригородные курорты были переданы военному ведомству для устройства эвакуационных госпиталей.

Несмотря на трудные условия военного времени ни на минуту не прекращалась работа по подготовке кадров.

С 1941 до 1949 г. Тбилисские медицинские высшие учебные заведения выпустили 5.464 врача. 1.293 врача-стоматолога, 796 провизоров и фармакохимиков, всего 7.553 чел. Из указанного количества в период Отечественной войны было выпущено 3.727 чел., в том числе 2.573 врача, 788 стоматологов и 366 провизоров.

Заметно увеличились расходы на здравоохранение. В 1941 г. на здравоохранение по бюджету Горздравотдела было ассигновано 53.712.700 рублей, отсюда на одного жителя приходилось 99 р. 06 к., т. е. в десять раз больше, чем в 1926 г.

Наша страна победоносно закончила войну и приступила к мирному строительству.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ В ПОСЛЕВОЕННУЮ ЧЕТВЕРТУЮ СТАЛИНСКУЮ ПЯТИЛЕТКУ

(1946—1950 гг.).

Великий Сталин поставил перед советским народом задачу не только достигнуть довоенный уровень, но и превзойти его: «Основные задачи нового пятилетнего плана состоят в том, чтобы восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах».^{*)}

В Тбилиси была открыта физиотерапевтическая больница на 50 коек и больница функциональных нервных заболеваний на 75 коек. Значительно увеличился коечный фонд первой городской больницы: в каждом отделении было восстановлено довоенное число коек и дополнительно открыты отделение лечебного питания и отделение гнойных заболеваний. В том же году в больнице студенческого городка были открыты хирургическое и терапевтическое отделения.

В 1946 г. в городских больницах насчитывалось 2,368 коек. Соответственно увеличилась и их пропускная способность. Так, во всех больницах за год было принято 20,967 больных, которые провели 526,630 койко-дней.

В 1947 г. по сравнению с предыдущим годом особых изменений не произошло. Внебольничная сеть насчитывала 30 амбулаторий и поликлиник, которые полностью удовлетворяли потребность населения. В отдельных поликлиниках постоянно функционировали рентгеновские и физио-терапевтические кабинеты. В 15 поликлиниках работали физио-терапевтические кабинеты, в 17 поликлиниках — лаборатории и в 8 поликлиниках рентгеновские кабинеты с соответствующей аппаратурой.

В 1947 г. в 30 амбулаториях и поликлиниках, входящих в внебольничную сеть, число обращений достигло 3,464,230. В 1947 г. было полностью закончено укомплектование высококвалифицированными медицинскими кадрами и обеспечение диагностической аппаратурой и материалом лечебных заведений внебольничной сети г. Тбилиси.

В связи с новым строительством увеличилось количество здравпунктов. В 1947 г. промышленные предприятия г. Тбилиси обескураживались одной медико-санитарной частью, 37 врачебными и 31 фельдшерскими здравпунктами.

Государственная санитарная инспекция и работники эпидемиологической службы довели эпидемические заболевания до минимума. Улучшено санитарное состояние города, чему в значительной степени способствовало улучшение санитарно-гигиенических факторов. Увеличилась водопроводная сеть (361,5 км.), число домов, присоединенных к водопроводной сети достигло 17,455. Расширилась канализационная сеть, которая в 1947 г. достигла 208,4 км.; число домов, присоединенных к канализации, возросло до 12,059. Организованы районные конторы по очистке, которые снабжены соответствующим транспортом и др. средствами. В городе устроены мощные холодильники для хранения продук-

^{*)} И. Сталин. Речь на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 9 февраля 1946 г.

тов. В результате проведенных соответствующих мероприятий значительно улучшились гигиенические условия труда на предприятиях.

В деле борьбы с туберкулезом достигнуты значительные успехи. На 1950 год в городе имеется следующая сеть по борьбе с туберкулезом: туберкулезная клиническая больница, туберкулезное отделение первой городской больницы, два тубдиспансера со стационаром, 6 туберкулезных кабинетов при поликлиниках. Кроме того, при всех детских консультациях имеются врачи-фтизиатры, которые способствуют раннему выявлению заболеваний туберкулезом среди детей в возрасте до четырех лет. Число туберкулезных коек в стационарах равняется 360. В Коджоры имеется два санатория по костно-суставному туберкулезу на 50 коек и для детей грудного возраста на 50 коек, а также 2 детских сада-санатория на 500 коек.

К 1950 г. число венерологических лечебных заведений возросло до 37, в том числе 33 венкабинета и 4 диспансера со штатом 132 врача-венеролога. В результате деятельности против венерологической лечебной сети заболеваемость венболезнями значительно снизилась.

Благодаря проведению массовых противомалярийных мероприятий в Тбилиси окончательно ликвидированы активные малярийные очаги.

В 1947 г. женское и детское население было полностью обеспечено медицинским обслуживанием. Сеть охраны материнства и детства состояла из следующих учреждений: трех родильных домов, акушерско-гинекологического отделения I городской больницы, всего 496 коек, женских консультаций—27, детских консультаций—22, с общим числом 84,5 врачебных штатных единиц и двух детских отделений первой городской больницы—всего 310 коек, детской инфекционной больницы на 230 коек, детский дом (для детей грудного возраста) на 320 коек, детских яслей—35, на 2.636 мест; постоянных и сезонных санаториев—3, детских поликлиник—7, с 127 врачами; молочной кухни и 3 питательных станций, детской зубной поликлиники с 30 врачами, Института охраны материнства и детства Минздрава СССР с детской поликлиникой и акушерско-гинекологическим отделением. Помимо этого, городское население обслуживается акушерско-гинекологическим отделением железнодорожной больницы, 3 детскими яслями, одной женской консультацией, детской консультацией и детской поликлиникой Дорсан-отдела.

В период послевоенной Сталинской пятилетки большое внимание было обращено на пригородные районы. В 1945—1949 гг. на их благоустройство было израсходовано 9.203.400 рублей. В 1926 г. увеличен дебит Цхнетского водопровода, а в 1947 г. увеличен дебит Манглисского водопровода. В 1948 г. начаты работы по снабжению Цхнеты, Коджоры и Кикеты натахтарской водой через плато фуникулера. В 1949 г. проведена новая шоссеиная дорога Тбилиси—Цхнеты. Проведены большие работы по озеленению курортов.

В сентябре 1947 г. согласно постановлению Совета Министров Грузинской ССР произошло разграничение курортной зоны, после чего были произведены топографические съемки в Коджоры и Цхнеты и составлен генеральный план их развития.

Наиболее значительным событием за этот период нужно считать объединение амбулатории и поликлиники с больницами. В настоящее время в Тбилиси имеется 4 объединения, из них 3 в системе Горздравотдела и одно по линии Министерства Здравоохранения СССР.

В результате объединения амбулаторной и стационарной сети, значительно улучшились показатели их работы. Так, например, расхождение между больничными и поликлиническими диагнозами по первому объединению снизилось до 14 проц., по второму объединению до 13,4 проц., третьему до 23,3 проц., а по четвертому до 11 проц.

Для той большой работы, которую проводит и проводит городской здравотдел по оздоровлению населения, необходимы многочисленные высококвалифицированные кадры медицинских работников. Для этого требуется переподготовка и специализация молодых врачебных кадров и систематическое повышение их знаний. Эту весьма сложную и почетную задачу успешно выполняют Тбилисский государственный медицинский институт, Тбилисский институт усовершенствования врачей и 14 научно-исследовательских институтов. В указанных научных учреждениях работают пять членов-корреспондентов Академии медицинских наук СССР, один почетный член, четыре действительных члена и три члена-корреспондента Академии наук Грузинской ССР, тринадцать профессоров — заслуженных деятелей науки, 60 профессоров, 117 доцентов и 233 ассистента.

В результате изучения деятельности органов здравоохранения в Тбилиси и тбилисской лечебно-профилактической сети со дня установления советской власти в Грузии до настоящего времени можно сделать следующие выводы:

1. В период царизма и господства меньшевиков дело здравоохранения в Тбилиси было совершенно дезорганизовано. Об охране здоровья населения никто не заботился. На каждые 1.000 жителей ежегодно умирало 28 человек. С первых дней установления советской власти начинается совершенно новая, принципиально отличная от капиталистических стран организационная работа для поднятия дела охраны здоровья трудящихся на высшую ступень. После установления советской власти охрана здоровья трудящихся признана делом большого государственного значения.

2. Советская медицина по своему содержанию является совершенно новым явлением. Она по своей сути принципиально отличается от буржуазной медицины. Советскую медицину характеризует своеобразный, советский путь развития и такая эффективность в области лечения и профилактики, о которых даже отдаленного представления не могут иметь в условиях капитализма.

Советская система здравоохранения своими организационными основами в деле правильного направления охраны здоровья трудящихся опирается на марксистско-ленинские принципы.

3. После установления советской власти начинается плановое развитие стационарной сети. Раньше стационарная помощь в Тбилиси носила случайный характер. В 1921 г. все ведомства имели всего 7 больниц, в том числе в городском здравотделе 3 больницы на 580 коек. В 1947 г. уже имелось 17 больниц на 3.113 коек.

В системе советского здравоохранения больница занимает исключительное место. Она является лечебным заведением по оказанию высококвалифицированной помощи, располагающим всеми возможностями для правильной диагностики и лечения.

4. Благодаря повседневным заботам партии и правительства растет и развивается широкосетевая сеть. В то время, как до установления

советской власти в Тбилиси было пять амбулаторий с 29 врачебными приемами, без какого-либо специального профиля, в 1947 г. население Тбилиси обслуживалось 64 амбулаториями и поликлиниками с 238,5 врачебными приемами. Амбулатории и поликлиники играли большую роль в проведении широких оздоровительных мероприятий.

5. Медико-санитарная часть и врачебные пункты на предприятиях являются детищами советского здравоохранения. В 1947 г. крупные предприятия Тбилиси обслуживались одной медико-санитарной частью, 2 амбулаториями закрытого типа, 37 врачебными и 31 фельдшерскими здравпунктами, в то время как до советской власти не существовало ни одного здравпункта.

6. С 1923 до 1930 г. в ведение Тбилисского городского Исполнительного Комитета входил бывш. Тбилисский уезд. Делом медицинского обслуживания населения б. Тбилисского уезда руководил уездный сектор Тбилисского городского отдела здравоохранения. В период царизма и господства меньшевиков весь уезд обслуживался одним врачом и двумя фельдшерами.

В 1930 г., когда бывший Тбилисский уезд был разделен на районы, его медицинская сеть состояла из 10 больниц, 8 амбулаторий и поликлиник, 31 врачебного пункта и 9 фельдшерских здравпунктов.

7. Стоматология в Грузии является молодой наукой, она начала успешно развиваться лишь при советской власти.

В настоящее время по линии Тбилисского городского отдела здравоохранения имеется 6 стоматологических поликлиник, одна стоматологическая больница, 65 стоматологических кабинетов и хорошо оборудованные зубопротезные лаборатории. В указанных учреждениях работают 248 врачей стоматологов и 49 зубных врачей.

8. До советской власти в Тбилиси не было специальной онкологической помощи населению. Выделенные в б. Повивальном институте шесть коек предназначались лишь для лечения рака женской половой сферы. В настоящее время население г. Тбилиси вполне обеспечено онкологической помощью; имеется онкологическая больница и онкологический диспансер, 7 районных онкологических пунктов, центральный онкологический пункт при 14-й поликлинике и онкологический пункт при железнодорожной больнице.

9. До 1921 г. физиотерапевтическая помощь в Тбилиси ограничивалась несколькими кустарными гальвано-фарадическими установками в б. Михайловской больнице, в б. больнице Арамянца, в железнодорожной больнице и в частном лечебном кабинете д-ра Гедеванишвили. В настоящее время население г. Тбилиси обслуживают: бальнеологический курорт, физио-терапевтический институт, физио-терапевтическая больница, физио-терапевтические отделения и кабинеты при больницах и поликлиниках. В настоящее время физио-терапия заняла прочное место в ряде других лечебных факторов.

10. В Тбилиси организация скорой помощи начинается с 1911 г. В 1921 году скорая помощь была представлена одной маленькой станцией с тремя врачами и 4 техническими работниками. С 1921 г. организация скорой помощи совершенно изменилась. В настоящее время население Тбилиси обслуживается станцией скорой помощи, филиалами в районах им. Ленина и 26 комиссаров, больницей скорой помощи; в каждом районе имеются отделения неотложной ночной помощи со штатом 102 чел. и 7 легковыми автомобилями.

11. До советской власти в Грузии количество специалистов-рентгенологов было очень незначительно и имелось только пять рентгеновских аппаратов, в том числе в г. Тбилиси 4. На сегодняшний день в Грузии числится 285 рентгеновских аппаратов, в этой области работают 172 врача-рентгенолога и 206 рентгено-лаборантов и рентгено-техников. Из указанного количества в Тбилиси имеется 111 рентгеновских аппаратов и 78 врачей-рентгенологов и 85 рентгено-лаборантов и техников.

12. До советской власти в Тбилиси, как и во всей Грузии не существовало врачебного контроля над физкультурой, не имелось ни высшего, ни среднего учебного заведения по физкультуре; не было и врачей по лечебной физкультуре.

В настоящее время физкультура является одним из важных лечебных факторов. Организован институт физической культуры, физкультурный техникум, научно-исследовательский институт физической культуры, установлен врачебный контроль над физкультурой и организована кафедра лечебной физкультуры при медицинском институте. Лечебная физкультура применяется в 16 лечебных заведениях. Учащиеся всех начальных, средних и высших учебных заведений, занимающиеся физкультурой, проходят врачебный контроль, при чем слабым детям назначаются лечебные физкультурные процедуры.

13. Действительная борьба с туберкулезом в Грузии началась лишь при советской власти. Эта борьба, начиная с 1921 г. из года в год значительно расширялась и подготовлен достаточный кадр врачей-фтизиатров. В Тбилиси один врач-фтизиатр приходится на 18000 жителей, в то время как до советской власти в Грузии не было ни одного врача-фтизиатра. В настоящее время население Тбилиси обслуживают следующие туберкулезные учреждения: туберкулезная больница, три туберкулезных диспансера (в т. ч. Дорсанотдела), 9 туберкулезных кабинетов, туберкулезное отделение первой горбольницы, стационар тубдиспансера им. Парижской коммуны, круглогодичные санатории для детей и подростков в пригородных курортах.

Туберкулез, как социальное заболевание, в нашей стране ликвидирован.

14. Венерические болезни в старом Тбилиси были сильно распространены; борьба с ними состояла только в лечении у частных практикующих врачей. С 1921 г. начинается санитарно-просветительная работа, проводятся мероприятия по борьбе с проституцией и открываются лечебно-профилактические учреждения.

15. Советская власть получила тяжелое наследство в виде большой заболеваемости населения малярией. Более 30 проц. населения г. Тбилиси было поражено малярией. В 1950 г. показатели заболеваемости малярией снижены до 0,8 проц. Тогда как в 1921 г. существовал лишь один малярийный отряд, именуемый Сабурталинской малярийной экспедицией, в настоящее время в Тбилиси имеется центральный малярийный диспансер, 17 малярийных кабинетов и пригородный малярийный кабинет.

16. Охрана материнства и детства до советской власти находилась в плачевном состоянии. Женское и детское население города обслуживалось акушерско-гинекологическим и детским отделениями первой городской больницы, повивальным институтом, акушерско-гинекологическим отделением железнодорожной больницы и несколькими частными лечебницами. В конце 1947 г. население города обслуживали следующие

учреждения по охране материнства и детства: три родильных дома, акушерско-гинекологическое отделение первой городской больницы, 27 женских и 22 детских консультаций, две детские больницы, три дома младенца, 37 детских яслей, три постоянных и сезонных детских санатория, семь детских поликлиник, дом матери и ребенка, детская зубная поликлиника, молочная кухня и три питательных станции. Кроме этого по этой же линии работают акушерско-гинекологическое и детское отделения Научно-исследовательского института охраны материнства и детства Министерства здравоохранения СССР и семь учреждений по охране материнства и детства Дорсанотдела.

17. В Тбилиси в первые годы после установления советской власти, наблюдались вспышки эпидемических заболеваний: холера, оспа, сыпной и возвратный тифы — имели сильное распространение. Вспышки этих заболеваний представляли большую опасность для населения. После установления советской власти особое внимание было обращено на проведение противоэпидемических мероприятий. Вместо дезинфекционной камеры со штатом в 32 чел., в настоящее время в городе имеются: мощное дезинфекционное учреждение — дезинфекционная станция первой категории, 72 дезкамеры вместо 8, 32 врача-эпидемиолога вместо 6 санитарных врачей. Резко уменьшилось число инфекционных заболеваний, не было ни одного случая вспышки эпидемии.

18. До советской власти санитарный надзор осуществлялся шестью санитарными врачами с небольшим штатом технического персонала. Город обслуживался очень плохо оснащенной химической лабораторией. С 1921 года при Тбилисском городском здравоотделе была организована санитарная служба и были открыты учреждения по санитарному надзору. В конце 1949 г. по линии городского здравоотдела город обслуживали: городская санитарная инспекция, 8 санитарно-эпидемиологических станций, 7 санитарно-гигиенических лабораторий, 6 контрольных молочных станций, 7 комиссий по медицинскому осмотру. В указанных учреждениях работают: госсанинспекторов — 8, санитарных врачей — 45, врачей других специальностей — 43, помгоссанинспекторов — 67, химиков — 30 и лаборантов — 18.

19. До советской власти не знали о санитарном просвещении. С первых же дней установления советской власти санитарное просвещение стало могучим средством для организации актива населения вокруг вопросов здравоохранения. Санитарное просвещение в Тбилиси ведется в плановом порядке и значительную роль играет в деле оздоровления населения борьба с распространением болезней и внедрения среди населения санитарно-гигиенических навыков. Кроме врачей, работающих с санитарно-просветительным уклоном, мощными очагами санитарного просвещения являются Сан-просвет-театр и Дом санитарной культуры.

20. Вблизи г. Тбилиси расположено не мало прекрасных курортов. До 1921 г. эти курорты составляли привилегию высших кругов, а трудовое население лишено было возможности пользоваться ими.

После установления советской власти, в 1921 г. курорты перешли в пользование трудящихся, но в то время курорты не были благоустроены: не имелось внутрикурортных дорог, домов отдыха, электрического освещения, гостиницы, метеорологических станций; курорты не были обеспечены лечебно-профилактическими учреждениями и санитарно-техническими установками.

В настоящее время на пригородных курортах указанные недостатки

ликвидированы. На курортах открыто множество детских санатории, в которых закаляют здоровье многие тысячи детей и подростков. Вместе с курортами республики, пригородные курорты, благоустроены и являются кузницами здоровья детей.

21. В 1920 г. в Грузии насчитывалось 260 врачей, из них в Тбилиси 100. После установления советской власти коренным образом изменилось дело подготовки специализации и усовершенствования медицинских кадров. Только по линии Тбилисского городского здравоохранения работают 1991 врач и 3165 лиц среднего медицинского персонала, не считая медперсонала, работающего в учреждениях непосредственно подчиненных Министерству здравоохранения Грузинской ССР и другим ведомственным организациям. До 1921 г. существовал лишь недавно организованный медицинский факультет при Госунте, который не дал ни одного выпуска врачей, в то время как при советской власти тремя высшими медицинскими учебными заведениями выпущено несколько тысяч врачей, врачей-стоматологов и провизоров. Систематическое повышение квалификации и специализации врачей, рост и подготовка научных кадров осуществляется медицинским институтом, институтом усовершенствования врачей и 14 научно-исследовательскими институтами.

22. На основании приказа Министерства здравоохранения Союза ССР № 431 от 22 октября 1947 г. в Тбилиси произошло объединение трех городских больниц и одной центральной республиканской больницы с 9-ю районными поликлиниками. В результате объединения значительно улучшились показатели работы указанных учреждений. Так, по первому объединению расхождение диагнозов вместо 45 проц. до объединения, снизилось до 13,4 проц., по второму объединению вместо 35,2 проц. снизилось до 13,4 проц., по третьему объединению вместо 66,5 проц. уменьшилось до 23,3 проц., по четвертому объединению было 23 проц., снизилось до 11 проц.

Увеличился также процент совпадения диагнозов детских больницы и детских амбулаторий. В первой детской городской больнице совпадение диагнозов достигло 89 проц., в детском отделении первой городской больницы общее совпадение диагнозов составляло 89,3 проц., а в отношении детской поликлиники р-на им. 26 комиссаров — 98,9 проц., детской поликлиники р-на им Берия — 95,5 проц.

Таким образом, приведенные данные, позволившие сделать настоящие выводы, бесспорно показывают, что только при советской власти, только под руководством партии Ленина-Сталина стали возможными те огромные достижения в области здравоохранения, которых добились трудящиеся Грузинской ССР в деле охраны здоровья населения столицы своей республики — Тбилиси.

519748
Госуд. Центр. Медицинская
БИБЛИОТЕКА
Министерства Здравоохран.
СССР

434133

A.115

Специальная Центральная
МЕДИЦИНСКАЯ БИБЛИОТЕКА
Министерства Здравоохранения СССР
~~СПЕЦИАЛЬНАЯ~~
ИНВ. № 2165